

BAB IV

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN

A. Gambaran Umum Perusahaan

Perusahaan Daerah Air Minum (PDAM) Kota Kupang merupakan Badan Usaha milik Pemerintah Kota Kupang yang didirikan berdasarkan Peraturan Daerah Kota Kupang Nomor 06 Tahun 2005 tanggal 19 September 2005 tentang Pembentukan Perusahaan Daerah Air Minum Kota Kupang. Sebelum PDAM Kota Kupang berdiri, untuk pemenuhan kebutuhan air bersih di wilayah Kota Kupang dilayani oleh PDAM Kabupaten Kupang dan UPTD Air Bersih Kota Kupang dibawah Dinas Permukiman dan Prasarana Wilayah Kota Kupang.

Manajemen PDAM Kota Kupang mulai resmi beroperasi pada tanggal 3 April 2009 dengan pengangkatan Dewan Direksi PDAM Kota Kupang oleh Walikota Kupang berdasarkan Surat Keputusan Walikota Kupang Nomor 69/KEP/HK/2009 tentang Pengangkatan Direktur Utama, Direktur Administrasi Keuangan dan Direktur Teknik Perusahaan Daerah Air Minum Kota Kupang. Aset PDAM Kota Kupang seluruhnya berasal dari aset UPTD Air Bersih Kota Kupang yang terbentuk pada tahun 2003.

Tujuan didirikannya Perusahaan Daerah Air Minum (PDAM) Kota Kupang adalah untuk menyediakan jasa pelayanan kebutuhan air bersih kepada warga Kota Kupang dan turut serta untuk melaksanakan Pembangunan Daerah khususnya dan Pembangunan ekonomi nasional

umumnya dalam rangka meningkatkan kesejahteraan dan memenuhi kebutuhan rakyat untuk menuju masyarakat adil dan makmur berdasarkan Pancasila.

Sesuai dengan Peraturan Pendirian Perusahaan di atas, kegiatan Perusahaan Daerah Air Minum Kota Kupang ditetapkan adalah untuk mengusahakan penyediaan air minum yang sehat dan memenuhi syarat-syarat kesehatan bagi masyarakat.

1. Visi dan Misi Perusahaan

Setiap Perusahaan tentu memiliki tujuan yang ingin dicapai dan langkah-langkah yang ditempuh untuk mencapai tujuan yang telah ditentukan atau yang disebut dengan visi dan misi. Visi dan Misi Perusahaan Daerah Air Minum (PDAM) Kota Kupang adalah sebagai berikut:

a. Visi

Mewujudkan PDAM Kota Kupang sebagai sebuah BUMD yang profesional, Mandiri dan Terbaik di Kota Kupang serta mampu memberikan kontribusi PAD yang signifikan.

b. Misi

Pemenuhan kualitas, kuantitas dan kontinuitas pengaliran air berlandaskan kerja optimal dalam semua aspek operasi dengan sistem manajemen berbasis IT.

2. Produksi

Peralatan yang digunakan Perusahaan Daerah Air Minum (PDAM) Kota Kupang untuk memperlancar proses produksi adalah pipa, alat las, genset, meteran air, bak penampung, dll.

3. Pemasaran

Daerah pemasaran Perusahaan Daerah Air Minum (PDAM) Kota Kupang meliputi wilayah Kota Kupang dan sekitarnya. Harga per kubik air Rp.5.000,-.

A. Laporan Keuangan PDAM Kota Kupang

Laporan keuangan PDAM Kota Kupang selama 3 tahun mulai dari tahun 2015 sampai tahun 2017 yang terdiri atas neraca dan laporan laba/rugi dianggap dapat digunakan dalam menganalisa dan menginterpretasikan analisis tingkat likuiditas dan rentabilitas perusahaan tersebut. Berikut ini adalah Laporan Keuangan Neraca dan Laporan Laba Rugi PDAM Kota Kupang yang disajikan pada Tabel 4.1 dan Tabel 4.2

Tabel 4.1

Neraca PDAM Kota Kupang Tahun 2015-2017

Keterangan	2015 (Rp)	2016 (Rp)	2017 (Rp)
Aktiva			
Aktiva Lancar			
Kas dan Bank	4.477.316.593	7.156.068.506	5.712.762.697
Piutang Usaha-Bersih	1.996.384.278	3.233.511.856	4.793.729.381
Piutang Non Usaha-Bersih	79.944.198	67.477.254	67.477.254
Persediaan	518.013.477	875.866.516	652.834.153
Pembayaran Dimuka	-	-	171.152.720
Total Aktiva Lancar	7.071.658.546	11.332.924.132	11.397.956.205
Aktiva Tetap			
Nilai Perolehan Aktiva Tetap	24.794.802.436	31.923.284.556	33.175.181.990
Akumulasi Penyusutan	(6.352.483.313)	(7.885.656.763)	(9.402.020.374)
Nilai Buku	18.442.319.123	24.037.627.793	23.773.161.616
Aset Lain-lain	1.786.446.371	-	53.008.663
Total aktiva Tetap	20.228.765.494	24.037.627.793	23.826.170.279
Total Aktiva	27.300.424.040	35.370.551.925	35.224.126.484
Kewajiban dan Ekuitas			

<u>Kewajiban</u>			
Kewajiban Jangka Pendek			
Hutang Usaha	8.417.884	257.519.171	-
Hutang Pajak	81.800.881	91.904.375	28.850.396
Hutang Lain-lain	9.270.684	130.348.008	418.008
Total Kewajiban Jangka Pendek	239.704.299	479.771.554	29.268.396
Kewajiban Jangka Panjang			
Kewajiban Imbalan Kerja	73.416.441	136.260.289	-
Total Kewajiban Jangka Panjang	73.416.441	136.260.289	-
Total Kewajiban	313.120.740	616.031.843	29.268.396
<u>Ekuitas</u>			
Modal	24.861.512.885	32.361.512.885	32.361.512.885
Saldo Laba (Rugi)	2.125.790.416	2.393.007.198	2.833.345.203
Total Ekuitas	26.987.303.301	34.754.520.083	35.194.858.088
Total Kewajiban dan Ekuitas	27.300.424.040	35.370.551.925	35.224.126.484

Sumber: PDAM Kota Kupang

Tabel 4.2
Laporan Laba-Rugi PDAM Kota Kupang Tahun 2015-2017

Keterangan	2015 (Rp)	2016 (Rp)	2017 (Rp)
Pendapatan Usaha			
Pendapatan Air	7.276.498.943	8.933.721.850	9.972.455.872
Pendapatan Non Air	1.602.038.211	1.341.006.492	857.040.855
Jumlah Pendapatan Usaha	8.878.537.154	10.274.728.342	10.829.496.727
Beban Usaha			
Beban Sumber Air	771.456.375	1.459.169.225	2.350.178.308
Beban Pegawai	2.422.835.196	3.583.874.185	3.457.643.747
Beban Listrik	1.088.209.707	1.153.369.441	1.465.116.510
Beban BBM	119.911.700	125.717.450	58.448.850
Beban Pemakaian Bahan	28.514.120	10.696.500	26.040.001
Beban Pemeliharaan	474.865.756	481.404.103	617.604.544
Beban Penyusutan	1.176.232.943	1.533.173.450	1.516.363.611
Beban Penyisihan Piutang	136.477.691	286.443.844	426.830.831
Beban Usaha Lainnya	1.590.318.721	839.526.658	960.184.218
Total Beban Usaha	7.808.822.209	9.473.374.856	10.878.410.621

Laba (Rugi Usaha)	1.069.714.945	801.353.486	(48.913.894)
Pendapatan (Beban) Lain	28.030.078	110.749.538	271.878.553
Laba (Rugi) Sebelum Pajak	1.097.745.023	912.103.025	222.964.659
Pajak Penghasilan	(203.737.561)	(275.544.367)	(102.243.614)
Laba (Rugi) Bersih	894.007.463	636.558.658	120.721.045

Sumber: PDAM Kota Kupang

B. Analisis Data

1. Rasio Likuiditas

Rasio likuiditas digunakan untuk mengukur kemampuan perusahaan untuk melunasi kewajiban yang harus segera dibayar dengan menggunakan aktiva lancar yang dimiliki.

a. *Current Ratio*

Current ratio menunjukkan kemampuan perusahaan untuk dapat membayar hutangnya dengan jaminan aktiva lancar.

$$\begin{aligned}
 1) \text{ Tahun 2015} &= \frac{\text{aktiva lancar}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\
 &= \frac{7.071.658.546}{239.704.229} \times 100\% \\
 &= 295\%
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 2) \text{ Tahun 2016} &= \frac{\text{aktiva lancar}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\
 &= \frac{11.332.924.132}{479.771.554} \times 100\% \\
 &= 236\%
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 3) \text{ Tahun 2017} &= \frac{\text{aktiva lancar}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\
 &= \frac{11.397.956.205}{29.268.396} \times 100\% = 389\%
 \end{aligned}$$

Berikut perhitungan *current ratio* PDAM Kota Kupang tahun 2015-2017.

Tabel 4.3

**Perhitungan *Current Ratio* PDAM Kota Kupang
Tahun 2015-2017**

Tahun	Aktiva Lancar (Rp)	Hutang Lancar (Rp)	<i>Current Ratio</i> (%)	Kriteria
2015	7.071.658.546	239.704.229	295	Kurang
2016	11.332.924.132	479.771.554	236	Cukup
2017	11.397.956.205	29.268.396	389	Sangat Kurang

Sumber: Data diolah

Berdasarkan Tabel 4.3 PDAM Kota Kupang dilihat dari sisi rasio lancarnya, secara umum dari tahun 2015-2017 mengalami fluktuasi. Pada tahun 2015 sebesar 295% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dapat dijamin dengan Rp.2,95 aktiva lancar. Hal ini berarti PDAM Kota Kupang mampu melunasi hutang lancarnya dengan aktiva lancar yang dimiliki. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang rasio sebesar 295% masuk dalam kriteria kurang karena pada aktiva lancar terdapat banyak aktiva lancar perusahaan yang tidak produktif seperti piutang usaha.

Pada tahun 2016 sebesar 236% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dapat dijamin dengan Rp.2,36 aktiva lancar. Hal ini berarti PDAM Kota Kupang mampu melunasi hutang lancarnya dengan aktiva lancar yang dimiliki. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang rasio 236% masuk dalam kriteria cukup. Nilai *current ratio* menurun karena adanya peningkatan hutang lancar.

Pada tahun 2017 mengalami peningkatan sebesar 389% artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dijamin dengan Rp.3,89 aktiva lancar. Hal ini berarti PDAM Kota Kupang mampu melunasi hutang lancarnya dengan aktiva lancar yang dimiliki. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang rasio 389% masuk dalam kriteria sangat kurang.

Nilai rasio yang tinggi disebabkan karena pada aktiva lancar terdapat banyak aktiva perusahaan yang tidak produktif seperti piutang usaha.

b. *Quick Ratio*

Rasio ini merupakan kemampuan untuk memenuhi hutang perusahaan dengan aktiva lancar tanpa memperhitungkan nilai persediaan.

$$\begin{aligned}
 1) \text{ Tahun 2015} &= \frac{\text{aktiva lancar}-\text{persediaan}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\
 &= \frac{7.071.658.546-518.013.477}{239.704.229} \times 100\% \\
 &= 273\% \\
 2) \text{ Tahun 2016} &= \frac{\text{aktiva lancar}-\text{persediaan}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\
 &= \frac{11.332.924.132-875.866.516}{479.771.554} \times 100\% \\
 &= 217\% \\
 3) \text{ Tahun 2017} &= \frac{\text{aktiva lancar}-\text{persediaan}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\
 &= \frac{11.397.956.205-652.834.153}{29.268.396} \times 100\% \\
 &= 367\%
 \end{aligned}$$

Berikut perhitungan *quick ratio* PDAM Kota Kupang tahun 2015-2017.

Tabel 4.4

Perhitungan Quick Ratio PDAM Kota Kupang Tahun 2015-2017

Tahun	Aktiva Lancar (Rp)	Persediaan (Rp)	Hutang Lancar (Rp)	Quick Ratio (%)	Kriteria
2015	7.071.658.546	518.013.477	239.704.229	273	Kurang
2016	11.332.924.132	875.866.516	479.771.554	217	Baik
2017	11.397.956.205	652.834.153	29.268.396	367	Sangat Kurang

Sumber: Data diolah

Berdasarkan Tabel 4.4 PDAM Kota Kupang dilihat dari sisi rasio cepatnya, secara umum dari tahun 2015-2017 mengalami fluktuasi. Pada tahun 2015 *quick rationya* sebesar 273% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dijamin dengan Rp.2,73. Hal ini berarti PDAM Kota Kupang mampu melunasi hutang lancarnya dengan aktiva lancar yang dimiliki tanpa memperhitungkan nilai persediaan. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang rasio sebesar 273% masuk dalam kriteria kurang karena pada aktiva lancar terdapat banyak aktiva lancar perusahaan yang tidak produktif seperti piutang usaha.

Pada tahun 2016 mengalami penurunan sebesar 217% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dijamin dengan Rp.2,17 aktiva lancar, penurunan *quick ratio* disebabkan karena terjadi peningkatan pada hutang lancar dan nilai persediaan yang cukup besar. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang rasio sebesar 217% masuk dalam kriteria baik.

Pada tahun 2017 mengalami peningkatan sebesar 367% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dijamin dengan Rp.3,67 aktiva

lancar, yang berarti perusahaan mampu melunasi hutang lancarnya. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang rasio sebesar 367% masuk dalam kriteria sangat kurang karena pada aktiva lancar terdapat banyak aktiva lancar perusahaan yang tidak produktif seperti piutang usaha.

c. *Cash Ratio*

Rasio ini merupakan seberapa besar uang kas atau bank yang tersedia untuk membayar hutang lancar.

$$\begin{aligned} 1) \text{ Tahun 2015} &= \frac{\text{kas (bank)}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\ &= \frac{4.477.316.593}{239.704.229} \times 100\% \\ &= 187\% \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 2) \text{ Tahun 2016} &= \frac{\text{kas (bank)}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\ &= \frac{7.156.068.506}{479.771.554} \times 100\% \\ &= 149\% \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 3) \text{ Tahun 2017} &= \frac{\text{kas (bank)}}{\text{hutang lancar}} \times 100\% \\ &= \frac{5.712.762.697}{29.268.396} \times 100\% \\ &= 195\% \end{aligned}$$

Berikut perhitungan *cash ratio* PDAM Kota Kupang tahun 2015-2017.

Tabel 4.5

Perhitungan *Cash Ratio* PDAM Kota Kupang Tahun 2015-2017

Tahun	Kas bank) (Rp)	Hutang Lancar (Rp)	<i>Cash Ratio</i> (%)	Kriteria
2015	4.477.316.593	239.704.229	186	Sangat Baik
2016	7.156.068.506	479.771.554	149	Sangat Baik
2017	5.712.762.697	29.268.396	195	Sangat Baik

Sumber: Data diolah

Berdasarkan Tabel 4.5 PDAM Kota Kupang dilihat dari sisi rasio kasnya, secara umum dari tahun 2015-2017 mengalami fluktuasi.

Pada tahun 2015 *cash ratio* PDAM Kota Kupang sebesar 186% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dijamin dengan Rp.1,86 kas (bank) perusahaan. Hal ini berarti PDAM Kota Kupang mampu melunasi hutang lancarnya dengan kas yang dimiliki.

Pada tahun 2016 mengalami penurunan sebesar 149% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dijamin dengan Rp.1,49 kas perusahaan. Pada tahun 2017 kembali meningkat sebesar 195% yang artinya setiap Rp.1,- hutang lancar dijamin dengan Rp.1,95 kas (bank) perusahaan.

Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang perhitungan *quick ratio* pada tahun 2015-2017 masuk dalam kriteria sangat baik dan perusahaan mampu menutupi hutang lancarnya dengan kas (bank) yang dimiliki.

2. Analisis Rasio Rentabilitas

Rasio rentabilitas adalah rasio yang mengukur kemampuan perusahaan menghasilkan laba, baik menggunakan modal sendiri maupun modal asing yang dimiliki oleh perusahaan. Rasio ini memberi ukuran tingkat efektivitas manajemen suatu perusahaan.

a. Rentabilitas Modal sendiri

Rasio ini merupakan rasio yang digunakan untuk mengukur laba bersih sesudah pajak dengan modal sendiri yang dimiliki oleh perusahaan.

$$\begin{aligned}\text{Tahun 2015} &= \frac{\text{Laba Bersih}}{\text{Modal Sendiri}} \times 100\% \\ &= \frac{894.007.463}{26.987.303.301} \times 100\% \\ &= 3,3\%\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\text{Tahun 2016} &= \frac{\text{Laba Bersih}}{\text{Modal Sendiri}} \times 100\% \\ &= \frac{636.538.658}{34.754.520.083} \times 100\% \\ &= 1,8\%\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\text{Tahun 2017} &= \frac{\text{Laba Bersih}}{\text{Modal Sendiri}} \times 100\% \\ &= \frac{120.721.045}{35.194.858.088} \times 100\% \\ &= 0,3\%\end{aligned}$$

Perhitungan Rentabilitas Modal Sendiri PDAM Kota Kupang tahun 2015-2017.

Tabel 4.6

**Perhitungan Rentabilitas Modal sendiri PDAM Kota Kupang
Tahun 2015- 2017**

Tahun	Laba Bersih (Rp)	Modal Sendiri(Rp)	RMS (%)	Kriteria
2015	894.007.463	26.987.303.301	3,3	Cukup
2016	636.538.658	34.754.520.083	1,8	Sangat Kurang
2017	120.721.045	35.194.858.088	0,3	Sangat Kurang

Sumber: Data diolah

Berdasarkan Tabel 4.6 dapat dilihat bahwa perkembangan Rentabilitas Modal Sendiri PDAM Kota Kupang mengalami penurunan pada tiga tahun terakhir yaitu pada tahun 2015-2017.

Pada tahun 2015 sebesar 3,3% artinya setiap Rp.0,033 modal perusahaan turut berkontribusi menghasilkan Rp.1 laba bersih. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang RMS sebesar 3,3% termasuk dalam kriteria cukup.

Pada tahun 2016 terjadi penurunan sebesar 1,8% artinya setiap Rp.0,018 modal perusahaan turut berkontribusi menghasilkan Rp.1 laba bersih. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang RMS sebesar 1,8% termasuk dalam kriteria sangat kurang. Penurunan ini terjadi karena menurunnya laba bersih yang diperoleh perusahaan.

Pada tahun 2017 mengalami penurunan lagi sebesar 0,3% artinya setiap Rp.0,003 modal perusahaan turut berkontribusi menghasilkan Rp.1 laba bersih. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang RMS sebesar 0,3% termasuk dalam kriteria sangat kurang. Penurunan ini terjadi karena menurunnya laba bersih yang diperoleh perusahaan.

b. Rentabilitas Ekonomis

Rasio ini merupakan rasio untuk mengukur laba usaha sebelum pajak dengan Modal Sendiri dan Modal asing yang dimiliki oleh perusahaan.

$$\begin{aligned}\text{Tahun 2015} &= \frac{\text{Laba Usaha}}{\text{Modal Sendiri} + \text{Modal Asing}} \times 100\% \\ &= \frac{1.097.745.023}{26.987.303.301 + 313.120.740} \times 100\% \\ &= 4,0\%\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\text{Tahun 2016} &= \frac{\text{Laba Usaha}}{\text{Modal Sendiri} + \text{Modal Asing}} \times 100\% \\ &= \frac{912.103.025}{34.754.520.083 + 616.031.843} \times 100\% \\ &= 2,5\%\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\text{Tahun 2017} &= \frac{\text{Laba Usaha}}{\text{Modal Sendiri} + \text{Modal Asing}} \times 100\% \\ &= \frac{222.964.659}{35.194.858.088 + 29.268.396} \times 100\% = 0,6\%\end{aligned}$$

Perhitungan Rentabilitas Ekonomis PDAM Kota Kupang tahun 2015-2017.

Tabel 4.7

**Perhitungan Rentabilitas Ekonomis PDAM Kota Kupang
Tahun 2015-2017**

Tahun	Laba Usaha (Rp)	Modal Sendiri (Rp)	Modal Asing (Rp)	RE (%)	Kriteria
2015	1.097.745.023	26.987.303.301	313.120.740	4,0	Cukup
2016	912.103.025	34.754.520.083	616.031.843	2,5	Kurang
2017	222.964.659	35.194.858.088	29.268.396	0,6	Sangat Kurang

Sumber: Data diolah

Berdasarkan Tabel 4.6 dapat dilihat bahwa kemampuan PDAM Kota Kupang dalam menghasilkan laba dengan total modal yang dimiliki mengalami penurunan pada tiga tahun terakhir yaitu pada tahun 2015-2017.

Pada tahun 2015 sebesar 4,0% artinya setiap Rp.0,04 total modal perusahaan turut berkontribusi menghasilkan Rp.1 laba usaha. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang RE sebesar 4,0% termasuk dalam kriteria cukup.

Pada tahun 2016 terjadi penurunan sebesar 2,5% artinya setiap Rp.0,025 total modal perusahaan turut berkontribusi menghasilkan Rp.1 laba usaha. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang, Rentabilitas Ekonomi sebesar 2,5% termasuk dalam kriteria kurang. Penurunan ini disebabkan karena menurunnya laba usaha yang diperoleh perusahaan.

Pada tahun 2017 mengalami penurunan lagi sebesar 0,6% artinya setiap Rp.0,006 total modal perusahaan turut berkontribusi menghasilkan Rp.1 laba usaha. Berdasarkan kriteria penilaian dari PDAM Kota Kupang RE sebesar 0,6% termasuk dalam kriteria sangat kurang. Penurunan ini terjadi karena menurunnya laba usaha yang diperoleh perusahaan.

3. Rekapitulasi Perhitungan Rasio Likuiditas dan Rentabilitas

Rekapitulasi perhitungan likuiditas dan rentabilitas dari analisis data yang telah dilakukan, dapat dilihat pada Tabel 4.8.

Tabel 4.8

Rekapitulasi Perhitungan Likuiditas dan Rentabilitas

Tahun	Likuiditas			Rentabilitas	
	Current Ratio (%)	Quick Ratio (%)	Cash Ratio (%)	RMS (%)	RE (%)
2015	295	273	186	3,3	4,0
2016	236	217	149	1,8	2,5
2017	389	367	195	0,3	0,6

Sumber: Data Diolah

Berdasarkan hasil perhitungan rasio likuiditas dan rentabilitas dapat dilihat bahwa tingkat likuiditas berpengaruh terhadap rentabilitas. Pada tahun 2016 tingkat likuiditas yang diukur menggunakan current ratio, quick ratio dan cash ratio mengalami penurunan, hal ini berpengaruh terhadap tingkat rentabilitas sehingga pada tahun yang sama tingkat rentabilitas yang dimiliki oleh PDAM kota Kupang juga mengalami penurunan. Pada tahun 2017 tingkat likuiditas mengalami peningkatan yang cukup besar, namun tingkat

rentabilitasnya mengalami penurunan yang cukup besar pula. Hal ini dikarenakan nilai piutang usaha pada aktiva lancar sangat besar, sehingga terdapat piutang usaha yang tak tertagih yang dihitung dan dimasukkan ke beban penyesuaian piutang dalam neraca, hal ini mengakibatkan menurunnya laba yang dimiliki oleh perusahaan karena bertambahnya beban usaha.